

师与药师的沟通提供良好的途径和渠道,减少由于沟通而产生的处方不合理问题的发生。观察组患者并发症总发生率、临床疗效总有效率优于对照组,前置审核系统能够提高处方审核的正确率及效率,在临床医师提交处方后根据设定好的规则以及数据库内容对处方进行自动的初审,能够过滤掉大量的合格处方,并且将存在问题的处方进行筛选后提交药师进行复审,从而减轻药师的工作压力和工作任务,提高处方审核的整体质量。

综上所述,应用前置审核系统能够提高医院门急诊中药处方质量,经过该系统进行管理后急诊科重症患者处方不合理情况及并发症发生情况有显著的降低,并且患者处方审核满意度及临床疗效有所改善。

参考文献

- [1] 文静,藕顺龙,罗静,等.某院系统审核+药师复核模式下处方前置审核的应用效果与典型病例分析[J].中国药业,2023,32(11):108-111.
- [2] 徐慧,何婷婷,刘佳,等.处方前置审核系统在儿科门急诊临床用药中的应用及效果分析[J].中国医药导报,2022,19(23):158-161.
- [3] 刘楠楠,阎雨,连雯雯,等.处方前置审核系统在中心药房口服药超量医嘱中应用的回顾性分析[J].中国医院用药评价与分析,2022,22(3):381-384.
- [4] 郑晓玲,张吟,徐旭蔚,等.我院处方前置审核系统中消化系统药物规则库的建立及应用[J].中国医药导刊,2021,23

(3):227-230.

- [5] 江军飞,高悦,谢杏梅.前置处方审核系统自定义规则在规范儿科口服中成药合理应用中的价值[J].儿科药学杂志,2022,28(1):34-37.
- [6] 韩露,张慧芝,张颖,等.基于循证医学的特殊人群用药处方前置审核系统的构建及效果[J].临床药物治疗杂志,2022,20(6):54-57.
- [7] 禹洁,彭绪玲,任耘,等.基于文献分析及融变时限考察国产黄体酮软胶囊阴道给药处方合理性审核的研究[J].中国医院药学杂志,2023,43(9):1013-1019.
- [8] 伍小婷,黄国超,伍丹丹.基于计划-实施-检查-确认的管理模式在住院药房药品调剂中的应用观察[J].中国基层医药,2023,30(1):144-147.
- [9] 张晓茹,常鸽,王燕婷,等.基于PASS处方点评与前置处方审核联合应用探讨PDCA循环管理法提高合理用药水平[J].中国医药导报,2023,20(10):156-159,169.
- [10] 马津京,王彦青,张艳菊,等.基于434221张处方数据探讨儿科常用中成药适应证审核及其规则的建立[J].中国医院用药评价与分析,2023,23(5):610-614,618.
- [11] 韩静文,程娟,吴妍,等.DRGs付费模式下某院处方点评联合处方前置审核规范质子泵抑制剂注射剂使用效果分析[J].中国药业,2023,32(13):26-30.

(收稿日期:2024-02-27)

以现场管理为基础的流程改革对西药房药品调剂管理质量的影响

楼璐璐 葛海霞 金霞

东阳市妇幼保健院 (浙江东阳 322100)

摘要:目的:探究以现场管理为基础的流程改革对西药房药品调剂管理质量的影响。方法:医院药房于2022年1月以现场管理为基础对药品进行管理和流程改革,将2021年设为实施前,将2022年设为实施后。实施前后各随机抽取1000份处方进行调查研究,对比不同时期药房的药品调剂时间、盘点时间、患者候诊时间及药品调剂差错率,比较实施前后药房工作人员的用药认知情况及患者对药房服务的满意度。结果:实施后药品调剂时间、盘点时间、患者候诊时间均显著低于实施前($P<0.05$);实施后药品调剂差错率显著低于实施前($P<0.05$);实施后药房工作人员在分类标志、给药途径、配伍禁忌、高危药品管理方面的认知评分均显著高于实施前($P<0.05$);实施后患者对药房服务的满意度显著高于实施前($P<0.05$)。结论:以现场管理为基础的流程改革显著提高了药房药品调剂和盘点效率,缩短了患者候诊时间,减少了调剂工作的差错率,提高了药房工作人员的用药认知水平,也改善了患者对药房服务的满意度评价。

关键词:西药房;调剂管理;现场管理;流程改革;服务质量

中图分类号:R197.3

文献标识码:A

西药房是为患者提供治疗用药的重要场所,是医院不可或缺的职能部门,药房工作人员需要在进行处方审核后完成药品调剂,并为患者提供必要的药学服务^[1-2]。药品调剂是一项重要的药学工作,一旦药品调剂出现差错,就可能影响患者疾病的治疗,甚至可能导致一系列不良反应的发生,影响患者的用药安

全^[3-4]。此外,如果调剂工作安排不当,管理或流程不合理,就可能影响工作效率,导致患者长时间候诊取药,影响患者的就诊体验,导致患者对医疗服务的评价下降^[5-6]。现场管理指的是注重工作现场管理内容的一类管理模式,涉及的内容较多,如工作场所的环境保持、工作类型调整、员工素质培养等,其目的在于

于通过对工作现场的整顿来提升工作质量和工作效率,也通过工作现场的管理举措来给员工以警示,减少工作偏差^[7-8]。对于西药房而言,由于药品种类多、部分药品包装类似、名称相近等因素,调剂人员在工作中难免出现偏差,尤其是在患者就诊的高峰时段,调剂人员的工作压力增加,进一步增加了药品调剂差错的可能^[9-10]。本研究就以现场管理为基础的流程改革对西药房药品调剂管理质量的影响进行探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

医院药房于2022年1月以现场管理为基础对药品进行管理和流程改革,将2021年设为实施前,将2022年设为实施后。实施前后各随机抽取1 000份处方进行调查研究,处方涉及患者中,实施前男513例,女487例;年龄18~73岁。实施后男511例,女489例;年龄18~75岁。所有患者资料均可溯源,实施前后患者的一般资料对比无统计学意义($P>0.05$)。参与本次研究的药房工作人员共21名,其中男2名,女19名;年龄27~51岁,研究期间以上药房工作人员未进行岗位调动。

1.2 方法

实施前采用常规管理。

实施后以现场管理为基础对药品进行管理和流程改革。

1.2.1 现场管理指导下的制度调整

考虑到西药房日常工作量大,药品种类、规格等信息复杂的情况,按照现场管理的思路,对药品的条码管理制度进行调整,转为实行库位码管理,先对药品按照作用、类别、特性等因素进行重新分类,所有药品均按照分类专柜和摆放位置进行编码,将所有药品的库位码录入到医院信息管理系统中,医生开具处方后,药房系统会自动根据处方中的药品打印调剂单,除药品名称外,还包括药品的库位码,调剂人员只需要按照库位码即可快速找到药品所在位置,减少差错率和工作量。高危药品单独放置,存放的药柜加锁,要求相关药品做到一用一取一锁,严格杜绝高危药品丢失,相关工作责任到人。此外,对药品库存管理内容进行调整,对既往西药房的用药量进行动态分析,根据每个季度、每个科室的各类药品用量进行统计,根据药品的进入量来调整药品库存,并在后续工作中持续动态进行药品用量的分析,避免部分低消耗药品过量储备,高消耗药品库存不足的情况,提高药房的库存周转率,也减少药品的盘点压力。

1.2.2 现场管理指导下的流程改革

在流程改革上,主要配合库位码系统,药房工作人员在收到调剂单后,根据库位码取药,并通过扫描药品库位码和调剂单的方式完成药品核对,在完成扫描之前系统无法完成出药,减少调剂差错的同时,也无需双人核对增加工作压力。同时系统会根据处方内容自动出具用药说明,调剂人员只需要对用药说明进行复核,必要时进行内容修改即可,无需手写用药说明,减少工作量。安排专人定期进行药品的有效期检查,发现有效期不足6个月的药品,要用专用的近效期标识进行粘贴,并在系统中增加该药品的近效期提醒内容,调剂人员在取药时系统会自动提醒有近效期药品,并在用药说明单上提醒患者药品超期时间,避免出效期导致的用药安全问题。增加多种药品和高危药品警示标志,粘贴在各个药品存储柜上,提醒调剂人员在调剂时的注意事项,进一步减少工作差错。在完成各项制度和流程改革后,开展培训进行说明,并强化药房工作人员的用药认知。

1.3 观察指标

①比较实施前后药品调剂工作效率:包括药品调剂时间、盘点时间、患者候诊时间。②比较实施前后药品调剂差错率:包括药品混淆、药品漏取、调剂错误、其他等。③比较实施前后药房工作人员的用药认知情况:包括分类标志、给药途径、配伍禁忌、高危药品管理4个项目,每项分值1~5分,分值越高说明认知水平越好。④比较实施前后患者对药房服务的满意度评价:采用简单调查法进行评价,将服务评价分为满意、一般、不满意,满意度=满意度。

1.4 统计学方法

数据录入SPSS 23.0软件做统计学处理,两组间的计数资料对比用卡方检验,计量资料对比用t检验, $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 实施前后药品调剂工作效率比较

实施后药品调剂时间、盘点时间、患者候诊时间均显著低于实施前($P<0.05$)。见表1。

表1 实施前后药品调剂工作效率比较($\bar{x}\pm s$)

时间	例数 (例)	调剂时间 (min)	盘点时间 (d)	患者候诊 时间(min)
实施前	1 000	7.20±1.10	2.50±0.40	14.80±1.90
实施后	1 000	3.80±0.60	1.10±0.30	8.50±1.30
t		4.62	6.06	6.83
P		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 实施前后药品调剂差错率比较

实施后药品调剂差错率显著低于实施前($P<0.05$)。见表2。

表2 实施前后药品调剂差错率比较(例)

时间	例数	药品混淆	药品漏取	调剂错误	其他	调剂差错率(%)
实施前	1 000	22	19	32	24	9.70
实施后	1 000	2	2	6	5	1.50
χ^2						7.85
P						<0.05

2.3 实施前后用药认知评分比较

实施后药房工作人员在分类标志、给药途径、配伍禁忌、高危药品管理方面的认知评分均显著高于实施前($P<0.05$)。见表3。

表3 实施前后用药认知评分比较(分, $\bar{x}\pm s$)

时间	人数 (名)	分类标志	给药途径	配伍禁忌	高危药品 管理
实施前	21	4.30±0.20	4.20±0.10	4.20±0.20	4.10±0.30
实施后	21	4.60±0.10	4.40±0.20	4.50±0.20	4.50±0.10
t		5.62	4.03	5.82	7.91
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.4 实施前后患者服务满意度比较

实施后患者对药房服务的满意度显著高于实施前($P < 0.05$)。见表4。

表4 实施前后患者服务满意度比较(例)

时间	例数	满意	一般	不满意	满意度(%)
实施前	1 000	915	81	4	91.50
实施后	1 000	976	22	2	97.60
χ^2					5.08
P					<0.05

3 讨论

药房是为患者提供治疗用药的场所,调剂工作直接影响着患者的用药安全。随着制药技术的进步和设备的革新,各类新药不断进入临床,在规格、包装、名称相近,而作用、安全性不同的情况,就容易导致取用误差,影响调剂工作的质量^[11-12]。药房工作量大,患者流动性强,尤其是在高峰时段时极易出现患者排队候诊取药的情况,严重的影响了患者的就诊体验。因此在管理上要重视这些问题,从提升调剂工作质量和工作效率入手,改善服务质量^[13-14]。

现场管理是一种现代化的管理模式,其核心理念在于通过现场的调整来实现管理的进步,提高工作人员的工作效率和工作质量,同时利用现场标志、警示等方式减少工作误差。在本次研究中,按照现场管理的思路,对西药房的制度和流程进行了改革优化,包括了库存管理、调剂管理、药学指导等内容,全面优化了服务形式和内容^[15-16]。从研究结果来看,实施后药品调剂时间、盘点时间、患者候诊时间均显著低于实施前($P < 0.05$),这说明以现场管理为基础的流程改革提高了西药房的药品调剂工作效率,不但改善了患者的就诊体验,也减少了药品盘点所需的时间,这得益于库位码制度的构建和工作流程的优化,而且在库存管理上采用了动态记录的形式,这不但能够为西药房库存调整提供依据,同时也能够减少药品盘点时的工作量,这个研究结论与程顺峰^[17]等、金锐^[18]等的研究一致。在进行流程改革后,实施后的调剂差错率显著低于实施前($P < 0.05$)。调剂差错是影响患者用药安全的主要原因,以现场管理为基础的流程改革利用库位码减少了调剂人员的工作量,也能够通过库位码准确的定位到药品,极大的避免了取用错误的情况,而且调剂人员在完成调剂后,需要将药品和调剂单进行扫描核对,确保了单人调剂工作下的准确率。在本次研究中,对药房工作人员的用药认知变化情况进行了调查,结果显示实施后药房工作人员在分类标志、给药途径、配伍禁忌、高危药品管理方面的认知评分均显著高于实施前($P < 0.05$)。用药认知是影响药房工作人员工作能力的重要指标,如果工作人员的用药认知水平不知,就可能导致处方审核、药品调剂工作出现偏差,也难以保障患者的用药安全,在本次研究中按照调整后的制度和流程对药房工作人员进行了培训,实现了较好的成效。从患者评价来看,实施后患者对药房服务的满意度显著高于实施前($P < 0.05$)。这说明本次流

程改革取得了良好成效,在服务质量上获得了患者的认可。

综上所述,以现场管理为基础的流程改革显著提高了药房药品调剂和盘点效率,缩短了患者候诊时间,减少了调剂工作的差错率,提高了药房工作人员的用药认知水平,也改善了患者对药房服务的满意度评价。

参考文献

- [1] 张志峰,林惠红,许佳音.临床药师干预对提高辅助用药应用合理性的作用研究[J].临床合理用药杂志,2019,12(35):108-110.
- [2] 郭苗苗,熊俊.探讨药学服务对临床合理用药的促进作用[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2019,19(94):170,172.
- [3] 朱定全.药剂科开展药学服务对促进临床合理用药的效果分析[J].医药前沿,2021,11(35):193-194.
- [4] 张宇洁,赵佳佳,马晓蓓.对患者进行药学服务对促进临床合理用药的意义[J].当代医药论丛,2018,16(15):148-149.
- [5] 于志军,刘清霞,徐丽莉,等.循证药学服务在临床合理应用抗生素中的价值研究[J].北方药学,2019,16(11):135-136.
- [6] 车燕丽.药剂科药学服务对临床合理用药的影响[J].现代养生(下半月版),2022,22(9):1555-1557.
- [7] 孔智.临床药师在基层医院开展药学服务对促进临床合理用药的价值[J].糖尿病天地,2021,18(5):53.
- [8] 唐庆芝.临床药师开展药学服务对降低药物不良反应的影响分析[J].中外医疗,2022,41(5):82-85.
- [9] 吴蕊.新形势下药学服务干预抗菌药物管理对临床合理用药的影响[J].中医药管理杂志,2021,29(21):85-87.
- [10] 段霞.观察药学服务对临床合理用药的促进作用及效果[J].心血管外科杂志(电子版),2017,6(2):110.
- [11] 宋娟.临床药师开展药学服务对降低药物不良反应的应用效果分析[J].北方药学,2019,16(3):173-174.
- [12] 林以兴.临床药师在基层医院开展药学服务对促进临床合理用药的价值[J].当代医药论丛,2019,17(22):124-126.
- [13] 王伟.临床药学工作的开展对合理用药指标的影响[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(81):36.
- [14] 王月珍,唐思辰.临床药学服务在指导患者合理用药中的效果分析[J].中国医药指南,2017,15(16):82-83.
- [15] 李美香.基层医院开展临床药学服务与合理用药浅析[J].现代医学与健康研究电子杂志,2018,2(18):154,156.
- [16] 郑秀,陈树华.临床药学在干预抗菌药物合理使用中的效果分析[J].中国社区医师,2018,34(15):10-11.
- [17] 程顺峰,许艳玲,胡翠英.1869张中成药处方点评结果及不合理用药处方分析[J].临床合理用药杂志,2020,13(9):32-37.
- [18] 金锐,王宇光,薛春苗,等.中成药处方点评的标准与尺度探索(二):重复用药[J].中国医院药学杂志,2015,35(7):565-570.

(收稿日期:2024-02-23)